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ПРАГ И ТРАГ МИ О ДРА ГА РА ДО ВИ ЋА 
(1945–2018) 

На пет го ди на од упо ко је ња

Од Ка ме ња че до Ка ме на нео д ба че ног: књи га о и по про фе со ру Ми о дра гу Ра
до ви ћу, при ре дио Зо ран Мак си мо вић, Фон да ци ја „Ла за Ко стић”, Но ви Сад 2022

Ка да се чо век пам ти, а ње го во де ло чу ва, осве тља ва и про ду жу је 
– то је, за на род чи јој кул ту ри тај чо век и то де ло при па да ју, те ме љан 
знак да се у хо ри зонт на ци о нал ног по сто ја ња и тра ја ња, ме ђу зна ме њи ма 
што не бле де и не за ста ре ва ју, упи са ло још јед но зна чај но име. Упра во 
иза шли хе те ро ге ни збор ник Од Ка ме ња че до Ка ме на нео д ба че ног (прир. 
Зо ран Мак си мо вић, Фон да ци ја „Ла за Ко стић”, Но ви Сад 2022), по све ћен 
жи во ту и ра ду Ми о дра га Ра до ви ћа (1945–2018), у нај бо љем сми слу по твр
ђу је осно ва ност и исти ни тост ова кво га ста ва. Ако се, на и ме, од го вор но 
и пра вед но узме то ка ко је жи вео и ра дио, шта је пред у зи мао и оства рио, 
где је сти зао и у ко је све обла сти је као на уч ник, ми сли лац и пи сац за
ла зио – ако се, јед ном ре чи, по гле да ју ра зно вр сност и ме ра ци ље ва што 
их је Ра до вић пред се бе ста вљао, за тим на чин, пу но ћа и вред ност на ко ји 
је сво је ци ље ве до сти зао, озби љан и од го вор ни по сма трач бр зо ће уви
де ти да је Ми о драг Ра до вић јед но та кво име.

Ра до вић је био те о ре ти чар и исто ри чар ли те ра ту ре, ком па ра ти вист, 
про фе сор свет ске књи жев но сти, ан то ло ги чар, пре во ди лац, вас пи тач. Ра
дио је као лек тор за срп ски је зик, књи жев ност и кул ту ру у Ли о ну и Ре ну 
(Фран цу ска), био спе ци ја ли зант Уни вер зи те та у Хај дел бер гу (Не мач ка), 
пре да вао у Ба њој Лу ци, Ник ши ћу и Франк фур ту на Мај ни. Ма ти чан му 
је био Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Но вом Са ду, осни вач је 
Ка те дре за ком па ра тив ну књи жев ност на свом фа кул те ту. Сву да је за
пам ћен као пре да вач ви со ко га бе сед нич ног сти ла.

На струч ном и спи са тељ ском пла ну, срп ској кул ту ри и на у ци о 
књи жев но сти оста вио је ви ше не за о би ла зних де ла. Глав на су: По е ти ка 
сно ва До сто јев ског (1978), Ла за Ко стић и свет ска књи жев ност (1983), 
Књи жев на ак си о ло ги ја (1987), Ли је по ли ова књи га чи та (2001), Ком па
ра тив ни квар тет: Ми о драг Ибро вац, Дра ги ша Жив ко вић, Зо ран Кон стан
ти но вић, Дра го љуб Дра ган Не дељ ко вић (2014) и ан то ло ги ја Пче ло ја вље ње: 
пче ла у цвет ни ку [светс ке] по е зи је (2017). На сло ви са ми со бом го во ре.

За ду бин ски раз вој са вре ме не срп ске књи жев но те о риј ске, ком паратив
не и кри тич ке ми сли од не ма њег зна ча ја су при ре ђи вач ки по сло ви Ра до
ви ће ви: Умет ност ту ма че ња по е зи је (са Дра га ном Не дељ ко ви ћем, 1979), 
Књи жев на ре то ри ка да нас (2008) и Пре глед ни реч ник ком па ра ти стич ке 
тер ми но ло ги је у књи жев но сти и кул ту ри (са Бо ја ном Сто ја но вић Пан то вић 
и Вла ди ми ром Гво зде ном, 2011), као и те ма ти у ча со пи си ма о књи жев ном 
вред но ва њу, ак си о ло ги ји, ре то ри ци, чи та њу, ли те рар ним ути ца ји ма.
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Пре во дио је са фран цу ског, не мач ког, ру ског и ен гле ског. У пи та њу 
су углав ном те о риј ска и фи ло соф ска де ла. Тер ми но ло шка пре ци зност, 
пој мов на ино ва тив ност у срп ским ре ше њи ма и ли те рар ност ка рак те ри
сти ка су Ра до ви ће вих пре во да књи га Же ра ра Же не та, Жа на Бо дри ја ра, 
Мир че Ели ја деа, Жа ка Де ри де, Да ви да Голд штај на, Жа ка Ле Го фа, Жане 
Херш... Ње гов пре пев на фран цу ски пе сме Ла зе Ко сти ћа „San ta Ma ria del la 
Sa lu te” за бе ле жен је у срп ским и фран цу ским пре во ди лач ким кру го ви ма 
као уз о ран.

Оно што је пр во ра зред на од ли ка Ра до ви ће вих про у ча ва ња и ана
ли за, то је от кри ва ње не ис црп них ду хов них ве за срп ске са те ма ма и 
до ме ти ма свет ске књи жев но сти од ста рог до нај но ви јих вре ме на. По тој 
осо би ни сво јих ис пи ти ва ња, он је ан тро по лог ли те ра ту ре у нај бо љем 
зна чењу овог из ра за. Нај кра ће ре че но, до сто јан на след ник Сре те на Ма
ри ћа на ка те дри за свет ску књи жев ност.

Збор ник Од Ка ме ња че до Ка ме на нео д ба че ног (Ка ме ња ча је Ра до ви
ће во род но се ло на до мак Тр сте ни ка, „Ка мен нео д ба че ни” кључ ни сим
бол ру ко пи са про то пре зви те ра Оли ве ра Су бо ти ћа над ко јим се Ра до вић 
пи шу ћи пред го вор упо ко јио) рас про сти ре пред чи та о цем све бо гат ство 
ли ка, де ла, де лат но сти и де ло ва ња Ми о дра га Ра до ви ћа као јед не са свим 
по себ не, ин спи ра тив не, у сва ком слу ча ју осо бе не лич но сти срп ске књи
жев не кул ту ре дру ге по ло ви не два де се тог и пр вих де це ни ја два де сет 
пр вог ве ка. Збор ник то осве до ча ва ка ко сво јом ком по зи ци јом та ко садр
жи ном и ду хов ном усме ре но шћу об ја вље них при ло га уну тар те мат ских 
скло по ва: ау то пор трет (ода бра ни од лом ци из Ра до ви ће вих спи са), пор
трет (ин те лек ту ал на и на став нич ка би о гра фи ја са чи ње на од при ло га 
књи жев них зна ла ца, не ка да шњих сту де на та, при ја те ља, сти хо ва по све
ће них Ра до ви ћу), са мо о све тља ва ње (пре пи ска, епи сто лар ни дис пу ти о 
на ци о нал ном за ве ту и срп ским све ти ња ма, успо ме не), би бли о гра фи ја 
Ми о дра га Ра до ви ћа и ра до ва о ње му. Књи га се за вр ша ва фо то до ку мен
та ци јом о Ра до ви ће вом жи во ту и љу ди ма са ко ји ма се су сре тао. 

Бит на на по ме на: без ру ке, ду ха и ду ше Ма ри не Ми лић Ра до вић и 
све стра ног за у зи ма ња уред нич ког од бо ра, збор ник се не би уз ди гао до 
обра сцаузо ра за слич не по ду хва те, ко ји је ина че сâм Ми о драг Ра до вић 
сво је вре ме но из ра дио са ста вља ју ћи спо менкњи гу о свом књи жев но ме, 
пре да вач ком и етич ком учи те љу – Осло вље ни свет или ча роб на реч 
Ра шка Ди ми три је ви ћа (1998).

У пи сму јед но ме од ва жних при ја те ља, пе сни ку, Ми о драг Ра до вић 
на пи сао је: „Би ло да је реч о град њи ку ће или гра ђе њу пе сме, и у јед но
ме и у дру гом чи ну чо век угра ђу је свој пев. Би ло шта да чи ни мо, ми смо 
увек на пра гу и на тра гу.” А ма ло да ље: „Ми смо у књи зи, на ше ме сто 
је увек на пра гу. У на шем на ро ду по сто ји ве ли чан стве на ми сао: Праг је 
нај ве ћа пла ни на. Та мно го знач на ме та фо рахи пер бо ла но си у свом фи
гу ра тив ном уз ле ту чи та ве ве ко ве пе снич ке људ ско сти.” 
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Ако тре ба иза бра ти сре ди шње осе ћа ње, став, жи вот ни и ду хов ни 
основ укуп но га по сто ја ња и ства ра ња Ми о дра га Ра до ви ћа, он да су то баш 
те, по све му за ве штај не ре чи.

Јо ван ПЕЈ ЧИЋ

ОТ КУД МИР НА МЕ СТУ СТРА ХА?

Но вак Ђу кић, Са мо ти де те ра ди свој по сао, са мо стал но из да ње, Бе о град 
2023

У го ди ни у ко јој се на вр ша ва окру гло осам де це ни ја од смр ти ја се
но вач ког но во му че ни ка Ву ка ши на, срп ска књи жев ност по ста ла је бога
ти ја за пе снич ку збир ку чи јим се на сло вом об на вља се ћа ње на бо го на
дах ну те ре чи стар ца из Кле па ца ко је су, ка ко је до бро зна но, ка за не у 
ег зи стен ци јал но дра ма тич ном тре нут ку, али с не на ру ши вим ду хов ним 
ми ром, ди рект но у ли це уста шком крв ни ку: Са мо ти де те ра ди свој по сао 
(2023). Сме шта ју ћи ову ре че ни цу на чел но ме сто свог тре ћег лир ског 
оства ре ња, Но вак Ђу кић ни је на сто јао да иро ниј ски за дре у њен па тос 
ни ти да су зи оп сег ње них исто риј ских и сим бо лич ких зна че ња већ да 
чи та о ци ма из рав но и без оне за са вре ме не пе сни ке то ли ко ка рак те ри стич
не по е тич кофи ло зоф ске пре тен ци о зно сти на ја ви о че му ће на стра ница
ма ко је сле де би ти ре чи. 

Има ју ћи у ви ду да не сре ћа ко ја је за де си ла Ср бе у Не за ви сној држа
ви Хр ват ској због сво је ег зи стен ци јал не ду би не не пред ста вља са мо тра
ге ди ју јед ног ра та већ вре ме ном пре ра ста у трај но обе леж је на ци о нал ног 
по сто ја ња, за чу ђу је чи ње ни ца што је из те ме с та ко сна жном по ве сном 
маг ни ту дом у прет ход них осам де сет го ди на књи жев не исто ри је про ис
те кло све га не ко ли ко зна чај них пе снич ких де ла. О стра хо та ма ен де ха зиј
ског ис ку ства нај пре се огла сио сам на род („Ој, Шур ман ци и у ва ма ја ма, 
/ Ту је мо ја и се ја и ма ма”1), а за тим и по је дин ци по пут Ни ко ле Бу ло ви
ћа из се ла Би ле ти ћа код Си ња2 ко ји су се слу жи ли сти хо ва ном фор мом 
ка ко би ви ше у хро ни чар ске не го у пе снич ке свр хе за бе ле жи ли по је ди
но сти о зло чи ни ма по чи ње ним у њи хо вим ло кал ним. Већ у то ку Дру гог 
свет ског ра та ис пе ва на су де ла ви со ке умет нич ке вред но сти, као што су 
„Ја ма” Ива на Го ра на Ко ва чи ћа, „Сто јан ка мај ка Кне жо пољ ка” Скен де ра 
Ку ле но ви ћа и „Мај ка пра во слав на” Вла ди ми ра На зо ра. Иа ко су, као нека
кав из у зе так, сти хо ви „Опе ла за се дам сто ти на из цр кве у Гли ни” Ивана 

1 Сте ван Ра ич ко вић, Су ви шна пе сма, СКЗ, Бе о град 1991, 57. 
2 Бу до Си мо но вић, Ог ње на Ма ри ја Ли вањ ска, Удру же ње „Ог ње на Марија 

Ли вањ ска”, Бе о град 2016, 269. 




